

人生的第一通 119

物理治療學系四年級 何虹臻

艷陽高照的夏季，板橋與新莊間的著名地標「新月橋」為僅有兩周的實習充電假期揭開序幕，蔚藍的天空與涼爽的风，使人好不愜意；我與友人找了塊陰涼處席地而坐，一邊享受眼前的美景，一邊暢聊著過去與未來；忽然，「碰」的一聲，本來坐在不遠處的阿伯倒在地上，我們還沒回過神發生什麼事情，正巧經過的路人便驚慌的看著我們，緊張的說他一站起來就暈倒了，問我們是不是要打 119，突然，倒在地上的阿伯坐了起來，頭不停的流著血，我無法多想的拿出了電話，按下那讓人熟悉又陌生的電話號碼「119」，接通後電話另一端的冷靜與我因緊張造成的口吃產生強烈的對比，我不敢輕忽的盯著阿伯並簡要的將生命跡象回報給專業人員，過程中阿伯不停的嚷嚷著不要叫救護車，即便他仍然血流不止，我所學過的醫學相關知識在這危急之秋竟然一點都派不上用場，我無法判斷阿伯是否在逞強、無法確認阿伯是否真的沒事，電話掛斷後，我們只能祈禱著救護車快點出現。

確認救護車出發後我們安撫著阿伯，希望他能夠等醫療人員來處理傷口，但他渙散的眼神與抗拒，卻更是將我的擔心無限擴大，擔心阿伯可能有精神疾病忽然衝向我們、也擔心阿伯在救護車來之前再度昏倒甚至沒有生命跡象，我們與阿伯保持著安全距離，同時努力的找話題於阿伯聊天、講話，不僅保護自己的安全，也確認阿伯能夠維持清醒狀態，但等待救護車的時間，真的好漫長。慶幸的是阿伯經過簡易檢查後沒有大礙，傷口也立即包紮、止血，看到阿伯得到專業處理後，我們便與一同安撫阿伯的路人互相道謝與道別，結束這驚恐的半小時。

離開阿伯後，混沌的腦袋漸漸恢復思考，我想起了昨日的八仙塵爆；想起了新聞不停播報著請沒有重大傷病的病患暫時不要掛急診，使醫療人力更加吃緊；想起了網路酸民對於浪費醫療資源的文字。對於剛剛的那通 119，我開始懷疑起自己，是不是阿伯的情況真的沒必要叫救護車？我是不是成為了大家口中浪費醫療資源的一員？我沒有答案，因為當下的我幾乎無法思考、更無法記得那些可能使我猶豫的人、事、物，我只專注於眼前不停流著血的阿伯，希望他

能盡快得到妥善照顧與處理；然而，無論這通求救電話是否有其必要性，我相信這第一次叫救護車的經驗都為我上了震撼且珍貴的一課。